dr Danuta Jaruszewska-Walczak

DUALIZM W PROGRAMOWANIU LINIOWYM

Niech dane beda macierz A, xn Oraz wektory b=




dr Danuta Jaruszewska-Walczak

DUALIZM W PROGRAMOWANIU LINIOWYM

bl
Niech dane beda macierz A, xn Oraz wektory b= | i } c=
bm

Zadanie pierwotne (ZP):

'z — max, [:1:1 ]

T =
B2 < ->0

Zadanie dualne (ZD):
bTy — min, [ Y ]

« fB>c y>o

(ZP) ‘2::1 + 3z, — max

4“1

® Z,,%, 2

2
1
4

2
=
0

iy -

(ZD) 14y, + 8y, + 16y, — min I

il

1 I
1+ 2y, A

Y1)Y2:¥3 2 0

2 2]

14
8
16

],c

|

2
3

|



KOMPLEMENTARNOSC (ZP) I (ZD)

Twierdzenie.
(@)| Jesli wektory =,y sa dopuszczalne dla zadania pierwotnego (ZP)
i dualnego (ZD) odpowiednio, to

Imax — Tz < yTh e

(b) Jesli wektory z,y sa optymalne dla zadania pierwotnego (ZP) i
dualnego (ZD) odpowiednio, to

(c) Jesli wektory z,y sa optymalne dla zadania pierwotnego (ZP) i
dualnego (ZD) odpowiednio, to



(@) Jesli wektory z,[f|sa _ dla zadania pierwotnego (ZP)
i dualnego (ZD) odpowiednio, tO

L'z < yTb.
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Uwaga. Implikacje w (b) i (¢) mozna odwréci€ przy dodatkowym za-
tozeniu, ze z,y sq dopuszczalne dla zadania (ZP) i (ZD) odpowiednio:

Jesli z,y sq dopuszczalne dla zadania (ZP) i (ZD) odpowiednio,

oraz — to dla

D) odpowiednio.

zadania

(2) Jesli z,y sq dopuszczalne dla zadania (ZP) i (ZD) odpowiednio
oraz Iz = yTb, to z,y sa optymalne dla zadania (ZP) i (ZD)
odpowiednio.



Przyktad.
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Przyktad cd.
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SFORMULOWANIE ZAGADNIENIA 3JTRANSPORTOWEGO

| 4 ? z [a, 3 « v oo
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Do sformutowania zagadnienia wprowadzamy nastepujace oznaczenia:
n - ilo§€ dostawcédw,
m - il0S€ odbiorcow,

-- ilo§¢ towaru dostarczana od i-tego dostawcy do j-tego odbiorcy,

¢ij - koszt transportu jednostki towaru i i-’eg ostawcy do j-tego b
odulorey LI 1 3
*q

a; = 3. [@}- podaz i-tego dostawcy, :
U j:l @ .L/.-| \.‘\‘-3
05 = ,glxq - popyt j-tego odbiorcy. . o le

Przy zatozeniu, Ze a;, b; s znane, celem jest minimalizacja catkowitego
kosztu transportu:

f(z) = Z Z CijTij min.

i=1 =1



ZBILANSOWANE ZAGADNIENIE TRANSPORTOWE

Problem jest zbilansowany, gdy caty towar znajduje odbiorcédw, a
kazdy odbiorca otrzymuje zamdéwiony towar:

m

n
Z a; — Z bJ
i=1 j=1

Gdy problem nie jest zbilansowany, to tworzymy zadanie zbilansowane

nastepujaco:

-_ieSIi popyt przewyzsza podaz, tzn. S a; < L b:, to wprowadzamy
:—l =]

m

fikcyinego dostawce z podaza Z b; — Zj a;, Z kosztami transportu O
=1 =1

(niezrealizowane 2yczenia),
m
-je.é.li podaz przewyzsza popyt, tzn. L a; > . b;, to wprowadzamy

=1 =1
m

fikcyinego odbiorce z popytem L a; — >, bj, Z kosztami transportu
i=1 1=1

O (towar pozostaje w magazynle)
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Przyktad 1.
(n = 2 dostawcéw, m = 2 odbiorcéw, zagadnienie zbilansowane ZT)

Podaz dostawcéw:. a, =8, a, =3
Popyt odbiorcéw: b, =7, b, =4
Koszty transportu: ¢, =. C19 =I2, Cry =3, €y =1

a, +a, =11, b, +b, =11 - zagadnienie zbilansowane

@ .+ 2z, +-+- —  min 6
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| 12+ 25, =4, zi; 20.
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Przyktad 2.
(n = 2 dostawcéw, m = 2 odbiorcéw, zadanie niezbilansowane ZTN)

Qdbiorcy zwigkszyli popyt przy tcj samej podazy:
podaz dostawcéw: a, =8, a, =3

popyt odbiorcéw: b, =9, b, =Hi

koszty transportu: ¢;; =1, ¢;, =2, ¢5; =3, ¢ =1

a, +a,=11, b, +b,=14
a, + a, < b, + b, - zadanie niezbilansowane, podaz < popyt

wprowadzamy fikcyjnego dostawce z podazy: a; =14 -11=3
oraz kosztami transportu: ¢;; =0, ¢35, =0




ISTNIENIE ROZWIAZANIA OPTYMALNEGO DLA
ZAGADNIENIA TRANSPORTOWEGO

Twierdzenie. Zbilansowne zagadnienie transportowe ma rozwigzanie
optymalne.
Dowéd. Macierz X = [z,.], gdzie

Jest rozwigzanie

Mamy bowiem: b,
1=1 1=1

_ m a: m
26{1,---,"} : Zl'u:T‘— Zb.’:a',

=] z: aj. =1

k=1

. n b. n
je{l,....m} = Y z,==1— ¥ a;=0;.

F 2: aj g=1

Zatem zagadnienie nie jest sprzeczne. Teza wynika teraz z tego, ze
funkcja celu jest ograniczona z dotu.



Uwaga.

Dla zbilansowanego zagadnienia transportu z jednym dostawcy, tzn.
n = 1 (lub z jednym odbiorcy, tzn. m = 1) zbibér rozwiazan do-
puszczalnych jest jednoelementowy.

Sprawdzimy to dla danych:
n=1, m 2> 1, podaz: a,, popyt: b,,...,b,,

m
zbilansowanie: a, = 3 b,
=1

m '

=1
- ) m
L 3 L s Aflag 00 e (= 'glbj=
1 00 ... O|b, m+1 1 00 ... 0}]b, "~
0 b 1% | j§2w3~ 0 10 ... 0|b
U O U e d bm_ O 0 O . 1|bm

Stad otrzymamy Ty = bj, 1<j<m. )

Dla n > 1, m = 1 sprawdza si¢ analogicznie (Ewiczenie samodzielne).
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